
ВПР. География. 8 класс. Вариант 2. Часть 1 КОД

 

 

Проверочная работа 

по ГЕОГРАФИИ 

 

8 класс 

 

 

 

Инструкция по выполнению заданий части 1 проверочной работы 
 
На выполнение заданий части 1 проверочной работы по географии отводится один 

урок (не более 45 минут). Часть 1 включает в себя 9 заданий. 
Ответы на задания запишите в поля ответов в тексте работы или в специально 

отведённом для ответа месте, указанном в задании. В случае записи неверного ответа 
зачеркните его и запишите рядом новый. 

При выполнении заданий части 1 проверочной работы не разрешается пользоваться 
учебниками, рабочими тетрадями, справочным материалом. При выполнении всех заданий 
работы можно использовать карты атласа 8 класса. 

При необходимости можно пользоваться черновиком. Записи в черновике проверяться 
и оцениваться не будут. 

Советуем выполнять задания в том порядке, в котором они даны. В целях экономии 
времени пропускайте задание, которое не удаётся выполнить сразу, и переходите к следующему. 
Если после выполнения работы у Вас останется время, то Вы сможете вернуться 
к пропущенным заданиям. 

 
Желаем успеха! 

 
 
 
 
 
 
 
 
________________________________________________________________________________________________ 
 

Таблица для внесения баллов участника* 
 

Номер 
задания 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 Сумма баллов 
(за Часть 1) 

Баллы          
 

 

* Обратите внимание: в случае, если какие-либо задания не могли быть выполнены целым классом по причинам, 
связанным с особенностями организации учебного процесса, в форме сбора результатов ВПР всем обучающимся 
класса за данные задания вместо баллов выставляется значение «Тема не пройдена». В соответствующие ячейки 
таблицы заполняется н/п. 
 

Вариант 2



ВПР. География. 8 класс. Вариант 2. Часть 1 КОД

 
 

 
 

Протяжённость береговой линии морей, омывающих территорию России, превышает 
60 000 км. Установите соответствие между элементами береговой линии России и их 
обозначениями на фрагменте карты Евразии: к каждому элементу первого столбца подберите 
соответствующий элемент из второго столбца. 

 

 
 

 
 

 
 

ЭЛЕМЕНТЫ БЕРЕГОВОЙ ЛИНИИ  ОБОЗНАЧЕНИЯ НА КАРТЕ 
 

А) 
 

остров Сахалин 

 
 

Б) 
 

Новосибирские острова 

 
 

В) 
 

Курильские острова 

  

 
 

1) 
 

1 

 
 

2) 
 

2 

 
 

3) 
 

3 

 
 

4) 
 

4 

  
 

Запишите в таблицу выбранные цифры под соответствующими буквами. 
 
 

1

 

А Б В 
Ответ:    

 

 

2



ВПР. География. 8 класс. Вариант 2. Часть 1 КОД

 
 

 
 

Выберите из списка название страны, которое нужно вставить на место пропуска. 
 
Со многими странами Россия имеет как сухопутную, так и морскую границу. Участок 
Государственной границы России с _____________ проходит в акватории Каспийского моря. 
 
 

 
 
 

1) 
 

КНДР 

 

 

2) 
 

Казахстан 

 

 

3) 
 

Норвегия 

 

 

4) 
 

Абхазия 

 

 

Запишите номер выбранной страны. 
 
 

2

 
 

Ответ:  
 

 
 

 
 

В пределах своей исключительной экономической зоны Россия имеет суверенные права на 
разведку и использование водных биоресурсов и неживых ресурсов, морского дна и его недр. 
Установите соответствие между границами исключительной экономической зоны России 
и цифрами, которыми они обозначены на рисунке: к каждому элементу первого столбца 
подберите соответствующий элемент из второго столбца. 
 

 
 
 

 
 

ГРАНИЦЫ ИСКЛЮЧИТЕЛЬНОЙ 
ЭКОНОМИЧЕСКОЙ ЗОНЫ РОССИИ 

 ОБОЗНАЧЕНИЯ НА РИСУНКЕ 

 

А) 
 

внутренняя 

 
 

Б) 
 

внешняя 

  

 
 

1) 
 

1 

 
 

2) 
 

2 

 
 

3) 
 

3 

 
 

4) 
 

4 

 
 

5) 
 

5 

  
 

Запишите в таблицу выбранные цифры под соответствующими буквами. 
 
 

3

 

А Б 
Ответ:   
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ВПР. География. 8 класс. Вариант 2. Часть 1 КОД

 

 
 

 
 

Сергей и Даша живут в Республике Башкортостан. Они решили отправиться на фестиваль 
музыки в Красноярск. Они купили билеты на самолёт из своей республиканской столицы до 
Красноярска. Заполните пропуски в авиабилете: впишите название пункта вылета и время 
прилёта в пункт назначения (местное время). 
 

 
 

 
 

4

 
 

 
 

Установите соответствие между примерами хозяйственной деятельности и типами 
природопользования, к которым они относятся: к каждому элементу первого столбца 
подберите соответствующий элемент из второго столбца. 
 
 

 
 

ПРИМЕРЫ ХОЗЯЙСТВЕННОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ  ТИПЫ ПРИРОДОПОЛЬЗОВАНИЯ
 

А) 
 

создание полигонов твёрдых коммунальных
отходов 

 
 

Б) 
 

посадка деревьев на склонах выработанных
карьеров 

 
 

В) 
 

создание национальных парков в зоне тайги 

  

 
 

1) 
 

рациональное 

 
 

2) 
 

нерациональное 

  

 

Запишите в таблицу выбранные цифры под соответствующими буквами. 
 
 

5

 

А Б В 
Ответ:    
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ВПР. География. 8 класс. Вариант 2. Часть 1 КОД

 

 
 

 
 

Во время экскурсии учащиеся сделали схематическую зарисовку залегания горных пород на 
склоне оврага. 

 
Расположите показанные на рисунке слои горных пород в порядке увеличения их возраста 
(от самого молодого до самого древнего). Запишите в таблицу получившуюся 
последовательность цифр. 
 
 

 
 
 

1) 
 

морена 

 

 

2) 
 

мергель 

 

 

3) 
 

глина 

 

 

Ответ:    

 

6

 
 

 
 

При строительстве частных жилых домов необходимо предусматривать утепление, толщина 
которого зависит от средних температур воздуха в зимний период. В каком из 
перечисленных регионов России средние температуры воздуха в январе самые низкие?  
 
 

 
 
 

1) 
 

Ставропольский край 

 

 

2) 
 

Республика Марий Эл 

 

 

3) 
 

Иркутская область 

 

 

4) 
 

Московская область 

 

 

Запишите номер выбранного региона. 
 
 

7

 
 

Ответ:  
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ВПР. География. 8 класс. Вариант 2. Часть 1 КОД

 

Задания 8 и 9 выполняются с использованием приведённой ниже карты погоды. 
 

 

Карта погоды на 14 марта 2023 г. (на 15 по московскому времени) 
 

 
 

 
 

 
 

Владислав из Норильска прослушал прогноз погоды по радио: «Завтра, 15 марта, ожидается 
похолодание, в ночные часы температура воздуха может опуститься ниже минус 20 градусов 
по Цельсию, днём пройдёт снег, будет облачно», но не услышал, для его ли города этот 
прогноз был составлен. С помощью карты определите, для какого(-их) из показанных на 
карте городов был составлен этот прогноз. 

 

 
 

8

 

Ответ: ___________________________ 
 

 

 
 

 
 

Прочитайте прогноз погоды на 15 марта для города Иркутска: «В Иркутске сохранится ясная 
погода без осадков, днём будет умеренно морозно, до минус 10 градусов по Цельсию». 
 
Объясните, почему в Иркутске ожидается ясная погода без осадков. 

 

 
 

9

 
Ответ: __________________________________________________________________________ 

________________________________________________________________________________ 

________________________________________________________________________________ 

________________________________________________________________________________ 

________________________________________________________________________________ 
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ВПР. География. 8 класс. Вариант 2. Часть 2 КОД

 

 

Проверочная работа 

по ГЕОГРАФИИ 

 

8 класс 

 

 

 
Инструкция по выполнению заданий части 2 проверочной работы 

 
На выполнение заданий части 2 проверочной работы по географии отводится один 

урок (не более 45 минут). Часть 2 включает в себя 8 заданий. 
Ответы на задания запишите в поля ответов в тексте работы или в специально 

отведённом для ответа месте, указанном в задании. В случае записи неверного ответа 
зачеркните его и запишите рядом новый. 

При выполнении заданий части 2 проверочной работы не разрешается пользоваться 
учебниками, рабочими тетрадями, справочным материалом. При выполнении всех заданий 
работы можно использовать карты атласа 8 класса. 

Для выполнения задания 14 Вам потребуется калькулятор. 
При необходимости можно пользоваться черновиком. Записи в черновике проверяться 

и оцениваться не будут. 
Советуем выполнять задания в том порядке, в котором они даны. В целях экономии 

времени пропускайте задание, которое не удаётся выполнить сразу, и переходите к следующему. 
Если после выполнения работы у Вас останется время, то Вы сможете вернуться 
к пропущенным заданиям. 

 
Желаем успеха! 

 
 
 
 
 
 
 
________________________________________________________________________________________________ 
 

Таблица для внесения баллов участника* 
 

 Часть 1 Часть 2  

Номер 
задания 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 Сумма 
баллов

Отметка 
за работу

Баллы                    

 

* Обратите внимание: в случае, если какие-либо задания не могли быть выполнены целым классом по причинам, 
связанным с особенностями организации учебного процесса, в форме сбора результатов ВПР всем обучающимся 
класса за данные задания вместо баллов выставляется значение «Тема не пройдена». В соответствующие ячейки 
таблицы заполняется н/п. 

Вариант 2



ВПР. География. 8 класс. Вариант 2. Часть 2 КОД

 
Задания 10 и 11 выполняются с использованием приведённых ниже климатограмм. 

 

Ниже представлены климатограммы, отображающие климат Элисты и Читы. Рассмотрите 
климатограммы и выполните задания. 
 
 

 

 
 

 
 

Определите, какому климатическому поясу / типу климата соответствует каждая 
климатограмма. Подпишите название климатического пояса / типа климата под 
соответствующей климатограммой, выбрав его из приведённого списка. 
 

А Б 
°С  мм °С  мм 

–50
–40
–30
–20
–10

0
10
20
30
40
50

дносаиимамфя
0
50
100
150
200
250
300
350
400
450
500

342 мм

-50
-40
-30
-20
-10

0
10
20
30
40
50

дносаиимамфя
0
50
100
150
200
250
300
350
400
450
500

351 мм

     
     

 
Климатические пояса / типы климата: 
 

арктический, 
субарктический, 
умеренный / морской, 
умеренный / континентальный, 
умеренный / резко континентальный, 
умеренный / муссонный, 
субтропический. 
 
 

 
 

10

2



ВПР. География. 8 класс. Вариант 2. Часть 2 КОД

 

 
 

 
 

Школьник из Элисты отправил письмо с описанием особенностей местного климата своему 
другу, который живёт в Чите. 
 

 
 
Используя сведения, содержащиеся в письме, определите, какая климатограмма построена 
по данным метеонаблюдений в городе Элисте. Укажите в ответе букву, которой она 
обозначена, и заполните таблицу климатических показателей по этой климатограмме. 
 
Ответ: 

Климатограмма – ______ 

Климатические показатели: 
 

Средняя температура 
воздуха, °С 

Годовая 
амплитуда 

температур, °С 

Годовое 
количество 
осадков, мм 

Месяц, на который 
приходится наибольшее 

количество осадков в январе в июле 
     

 
 

 
 

Для нашего города характерны относительно холодная зима 
и жаркое лето. Осадков выпадет мало как летом, так и зимой. 
Зимы короткие, малоснежные. Зимой бывают оттепели. Весна 
наступает рано, и уже в мае температура редко опускается 
ниже +15 ºС. Летом часто дуют восточные ветры – суховеи, 
приносящие засуху. 

11

 
 

 
 

Установите соответствие между городами и группами по численности населения, к которым 
они относятся: к каждому элементу первого столбца подберите соответствующий элемент из 
второго столбца. 
 
 

 
 

ГОРОДА  ГРУППЫ ПО ЧИСЛЕННОСТИ 
НАСЕЛЕНИЯ 

 

А) 
 

Екатеринбург 

 
 

Б) 
 

Иркутск 

 
 

В) 
 

Владимир 

  

 
 

1) от 100 до 500 тыс. человек 

 
 

2) от 500 тыс. до 1 млн человек 

 
 

3) более 1 млн человек 

 

 

Запишите в таблицу выбранные цифры под соответствующими буквами. 
 

12

 

А Б В 
Ответ:    
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ВПР. География. 8 класс. Вариант 2. Часть 2 КОД

 

Задания 13 и 14 выполняются с использованием статистических данных. 
 

 

Численность и естественный прирост населения 
некоторых регионов России (человек) 

 
Численность постоянного 
населения на 1 января 

Естественный прирост населения, 
значение показателя за год Регион 

2020 г. 2021 г. 2022 г. 2020 г. 2021 г. 2022 г. 

Республика Алтай 220 181 220 954 210 808 438 51 322 

Республика Тыва 327 383 330 368 336 251 3570 3599 3080 

Камчатский край 313 016 311 667 292 574 –733 –1392 –881 

Ненецкий автономный 
округ 

44 111 44 389 41 426 150 15 38 
 
 

 
 

 
 

В каком из регионов в 2021 г. показатель смертности населения превышал показатель 
рождаемости? 

 

 
 
 

1) 
 

Республика Алтай 

 

 

2) 
 

Республика Тыва 

 

 

3) 
 

Камчатский край 

 

 

4) 
 

Ненецкий автономный округ 

 

 
 

13

 
 

Ответ:  
 

 
 

 
 

Определите величину миграционного прироста населения Республики Алтай в 2021 г. 

 

 
 

14
 

Ответ: ___________________________ человек(а). 
 

 

 
 

 
 

В каком из перечисленных регионов средняя плотность населения наименьшая? 

 

 
 
 

1) 
 

Брянская область 

 

 

2) 
 

Хабаровский край 

 

 

3) 
 

Республика Крым 

 

 

4) 
 

Волгоградская область 

 

 

Запишите номер выбранного региона. 
 
 

15

 
 

Ответ:  
 

4



ВПР. География. 8 класс. Вариант 2. Часть 2 КОД

 

Задания 16 и 17 выполняются с использованием приведённого ниже текста. 
 

 

Высотные пояса Кавказских гор меняют границы  
 

В последние годы в России отмечается смещение границ высотных поясов в горах, 
связанное с изменениями климата. В Кавказских горах, например, выявлены признаки 
повышения на 15–75 м над уровнем моря верхней границы распространения широколиственных 
деревьев. В частности, наблюдается смещение вверх верхней границы леса, сформированной 
берёзой Литвинова, на 5–15 м по склону.  

Если изменения климата продолжатся, то в ближайшие десятилетия можно ожидать 
подъёма верхней границы горных лесов примерно на 200–300 м и сокращения площади 
безлесного высокогорья примерно на 50–60 %. 
 
 

 
 

 
 

Нижняя граница какого высотного пояса повышается в горах Кавказа при повышении 
верхней границы лесов? 

 

 
 

16
 
Ответ: __________________________________________________________________________ 

________________________________________________________________________________ 

________________________________________________________________________________ 
 

 

 
 

 
 

Назовите изменение климата, которое стало основной причиной смещения границ высотных 
поясов, о которых говорится в тексте. 

 

 
 

17
 
Ответ: __________________________________________________________________________ 

________________________________________________________________________________ 

________________________________________________________________________________ 
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ВПР. География. 8 класс. Вариант 2. Часть 1 1

Система оценивания проверочной работы 
 

Полный правильный ответ на каждое из заданий 1–3 и 5–8 оценивается 1 баллом. 
Если в ответе допущена хотя бы одна ошибка (один из элементов ответа записан 
неправильно или не записан), выставляется 0 баллов. 

Номер задания Правильный ответ
1 324
2 2
3 24
5 211
6 132
7 3
8 Николаевск-на-Амуре, Находка

Содержание верного ответа и указания по оцениванию  Баллы 
Правильный ответ должен содержать изображение авиабилета с заполненными 
пропусками: 
 

 

Правильно заполнены оба пропуска 2 
Правильно заполнен только один пропуск 1 
Все ответы, которые не соответствуют вышеуказанным критериям выставления 
оценок в 1 и 2 балла 

0 

Максимальный балл 2 
 

4

Содержание верного ответа и указания по оцениванию 
(допускаются иные формулировки ответа, не искажающие его смысла) 

Баллы 

В ответе говорится, что погоду в Иркутске будет определять антициклон  
Ответ содержит названный выше элемент 1 
Все ответы, которые не соответствуют вышеуказанному критерию выставления 
оценки в 1 балл 

0 

Максимальный балл 1 
 

9



ВПР. География. 8 класс. Вариант 2. Часть 2 1

Система оценивания проверочной работы 
 

Полный правильный ответ на каждое из заданий 12–15 оценивается 1 баллом. Если 
в ответе допущена хотя бы одна ошибка (один из элементов ответа записан неправильно или 
не записан), выставляется 0 баллов. 

Номер задания Правильный ответ
12 321
13 3
14 –10197
15 2

Содержание верного ответа и указания по оцениванию  Баллы 
Правильный ответ должен содержать следующие элементы: 
1) климатограмма А – умеренный / континентальный; 
2) климатограмма Б – умеренный / резко континентальный 

 

Ответ включает в себя оба названных выше элемента 2 
Ответ включает в себя один (любой) из названных выше элементов 1 
Все ответы, которые не соответствуют вышеуказанным критериям выставления 
оценок в 1 и 2 балла 

0 

Максимальный балл 2 
 

10

Содержание верного ответа и указания по оцениванию  Баллы 
Правильный ответ должен содержать следующие элементы: 
1) указание климатограммы: А; 
2) заполненная таблица с климатическими показателями: 
 

Средняя температура 
воздуха, °С 

в январе в июле 

Годовая 
амплитуда 

температур, °С 

Годовое 
количество 
осадков, мм 

Месяц, на который 
приходится наибольшее 
количество осадков  

–6 +25 31 342 июнь 
 

При определении средних температур допускается погрешность ±1 °C 

 

Правильно указана климатограмма, правильно заполнена таблица  2 
Правильно указана климатограмма, в таблице допущена одна ошибка 
ИЛИ Климатограмма не указана / указана неправильно; таблица заполнена без 
ошибок 

1 

Правильно указана климатограмма; в таблице допущены две или более ошибки / 
таблица не заполнена. 
ИЛИ Ответ неправильный 

0 

Максимальный балл 2 
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Содержание верного ответа и указания по оцениванию 
(допускаются иные формулировки ответа, не искажающие его смысла) 

Баллы 

В ответе говорится о поясе альпийских лугов  
ИЛИ о субальпийском поясе, ИЛИ о поясе высокогорных лугов 

 

Ответ содержит названный выше элемент 1 
Все ответы, которые не соответствуют вышеуказанному критерию выставления 
оценки в 1 балл 

0 

Максимальный балл 1 
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ВПР. География. 8 класс. Вариант 2. Часть 2 2

Содержание верного ответа и указания по оцениванию 
(допускаются иные формулировки ответа, не искажающие его смысла) 

Баллы 

В ответе говорится о повышении средней температуры воздуха  
Ответ содержит названный выше элемент 1 
Все ответы, которые не соответствуют вышеуказанному критерию выставления 
оценки в 1 балл 

0 

Максимальный балл 1 
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Система оценивания выполнения всей работы 

 

Максимальный первичный балл за выполнение работы − 20. 
 

Рекомендации по переводу первичных баллов в отметки по пятибалльной шкале 
 

Отметка по пятибалльной шкале «2» «3» «4» «5» 
Первичные баллы 0–5 6–11 12–17 18–20 

 


